

Editorial

Vážení čtenáři,

v uplynulých dvou měsících pokračoval NVF v celé řadě náročných úkolů a dostalo se nám i trochu radosti:

Česká republika slavila počátkem května velký úspěch v programu Leonardo da Vinci. Ve druhém ročníku soutěže projektů mobility o Evropskou cenu kvality vyhrál ve své kategorii český projekt! Z každé z jednácti zemí v programu soutěžilo pět projektů, z nichž po hodnocení experty mezinárodní porota nominovala 24 projektů na Evropskou cenu. Na slavnostním ceremoniálu ve Štýrském Hradci, který se uskutečnil 10. 5. 2006, obdrželo pět projektů Evropskou cenu, vždy jeden projekt za svou kategorii. V kategorii stáží studentů středních a vyšších odborných škol zvítězil projekt Vyšší zdravotnické školy z Prahy 5, jejíž zástupkyně převzaly jako Evropskou cenu kvality sošku symbolizující hvězdu v pohybu.

Na ceremoniálu bylo také vyhlášeno 21 úspěšných stážístů. Českou republiku reprezentoval mladý automechanik Petr Novotný z Dušníků, který obdržel diplom za svou stáž ve Francii.



Tento úspěch České republiky v soutěži je významný také proto, že v prvním ročníku Evropské ceny v roce 2005 zvítězil ve stejné kategorii také český projekt, a to projekt stáží žáků Středního odborného učiliště a učiliště z Horek nad Jizerou.

Tak jak život běží svou cestou a přináší dobré i zlé, šťastné i smutné události, tak tomu bylo v těchto dnech i u nás v Národním vzdělávacím fondu.

V pátek 5. května jsme se rozloučili s paní Stáňou Peričovou, která zemřela po těžké nemoci. Patřila k mým nejbližším spolupracovnicím a také k nejmilejším a nejobětavějším kolegyním. Posilovala přístup blahodárný pro každou instituci, že když je chuť, invence a elán, všechno jde a ještě to může být zábavné a příjemné. Řada z vás se s ní setkala na našich četných konferencích, seminářích či jen prostřednictvím časopisu Pro Futuro, který připravovala. Někteří lidé po sobě zanechají prázdné místo a smutek, jenž se jen obtížně překonává. Tak to je i s paní Stáňou, která v našem kolektivu bude vždycky chybět.

Vážení čtenáři, přeji vám příjemné užití krásných jarních a letních dnů, které přicházejí. Nechtějte nám všem smutné rozloučení s paní Stáňou Peričovou připomenutím, že náš čas tu je krátký a je škoda ho utrácet v bezvýznamných malichernostech.

Vaše PhDr. Miroslava Kopicová,
ředitelka NVF

CEKAS na konferenci o manželském a rodinném poradenství

"Rodina je mikrokosmem světa. K pochopení světa stačí, budeme-li zkoumat rodinu. Hodnoty jako síla, intimita, autonomie, důvěra a schopnost komunikovat jsou životně důležité složky, na nichž závisí kvalita našeho života na světě. Změnit svět znamená změnit rodinu. Osud rodiny závisí na pochopení citů a potřeb, které leží pod povrchem každodenních událostí. Většina lidí si je vědoma asi jen deseti procent skutečného dění."

(Virginia Satirová - Kniha o rodině, 1994)



Konference se zúčastnili Miroslav Plzák a Petr Šmolka

Konference v Hejnicích

3. - 6. května proběhla v překrásném prostředí Mezinárodního centra duchovní obnovy v Hejnicích již VIII. konference o manželském a rodinném poradenství. Pořádala ji Asociace manželských a rodinných poradců ČR (dále AMRP), která v současné době sdružuje téměř 250 psychologů, sociálních pracovníků a dalších odborníků pomáhajících profesí.

Cílem AMRP je udržování a zvyšování profesních kompetencí psychologů a sociálních pracovníků pracujících v poradnách pro rodinu, manželství a mezilidské vztahy po celé republice a dále hlavně ochrana klientů před nekalifikovaným působením.

AMRP spolupracuje s významnými profesními organizacemi, jako jsou Asociace linek důvěry, Národní centrum pro rodinu, Českomoravská psychologická společnost, Unie psychologů a Bílý kruh bezpečí, a v posledních letech navázala spolupráci s Centrem pro kvalitu a standardy v sociálních službách při NVF s cílem realizovat partnerské projekty.

►► Prezentace projektu

Zástupci CEKAS prezentovali na konferenci projekt financovaný z Evropského sociálního fondu: zavádění standardů kvality do šestařiceti domovů důchodců, devíti rodinných poraden a tří azylových zařízení ve Středočeském kraji. Projekt inicioval Krajský úřad Středočeského kraje. Kromě služeb rezidenčního typu je jeho samostatnou součástí zavádění standardů právě do rodinných poraden. Samotný proces zavádění byl zahájen v říjnu 2005. Do současné doby proběhlo pro vedoucí poraden 5 specializovaných workshopů k vybraným standardům na následující témata: vize, rozvojové cíle, ochrana práv uživatelů, personální standardy ad.

Něco více o poradnách pro rodinu, manželství a mezilidské vztahy:

- Poradny patří do komplexu sociálních služeb, prostřednictvím kterých stát poskytuje svým občanům sociální služby (v tomto případě sociální, manželské a rodinné poradenství).
- Poradny jsou speciální odborná psychologická pracoviště zaměřená na poskytování pomoci a podpory klientům při hledání řešení v obtížných životních situacích v důvěrném a neutrálním prostředí. Podpora a pomoc je směřována především k lepšímu porozumění vlastní situaci a jejímu řešení vlastními silami. Podpora a pomoc jsou zaměřeny na výchovnou a poradenskou péči rodinám, manželským párům, partnerským soužitím i lidem, kteří mají problémy v jiných mezilidských vztazích či lidem žijícím osaměle.
- Činnost poraden se zaměřuje zejména na manželství ohrožená rozvratem, na úpravu vzájemných vztahů rozvedených rodičů a jejich dětí, na výchovu dětí, na péči rodičů o děti zdravotně postižené i na mezigenerační vztahy v rodinách. Dále se zaměřuje na jednotlivce v závažné osobní i vztahové situaci, na nezaměstnané a osamělé občany, kteří takovou pomoc potřebují.
- Služby v poradnách jsou klientům poskytovány bezplatně formou poradenství a psychoterapie, v nutných případech je poskytována krizová intervence, v případě potřeby jsou prováděna i speciální psychologická vyšetření jednotlivců a rodiny a ve složitých případech spolupracují poradci se souhlasem klientů i s dalšími návaznými institucemi.
- Metodicky a odborně je činnost v poradnách ve Středočeském kraji řízena prostřednictvím Asociace manželských a rodinných poradců ČR.

PhDr. Irena Tomešová



Prezentace projektu CEKAS
(zleva Romana Kulichová, Marcela Škábová, Irena Tomešová)

Nejčastější problémy, se kterými se klienti na poradny obrazejí ve Středočeském kraji

Pořadí	procenta	Název problému
1.	13%	Osobní problematika
2.	9%	Odcizení, krize vztahu
3.	9%	Nevěra
4.	4%	Kriminalita
5.	4%	Vztahy rodičů a dětí - rodinné problémy
6.	4%	Vztahy rodičů a dětí - výchovné problémy
7.	4%	Problémové dítě (poruchy chování, vývojové handicap)
8.	4%	Poruchy komunikace
9.	4%	Odcizení, osamělost v páru
10.	4%	Domácí násilí

Evropskou cenu kvality získal český projekt

Rakouská národní agentura Leonardo da Vinci hostila dne 10. května 2006 ve Štýrském Hradci slavnostní ceremoniál vyhlášení a předávání Evropské ceny kvality nejlepšímu projektu mobility. Ceremoniálu se zúčastnilo na 300 účastníků zahrnujících evropské experty a zástupce Evropské komise, národních agentur a ministerstev.

Soutěžilo celkem 155 projektů. 31 zemí vyslalo do soutěže po pěti projektech, z nichž po hodnocení experty mezinárodní porota nominovala na Evropskou cenu 24 projektů. Na slavnostním ceremoniálu dne 10. 5. 2006 obdrželo cenu pět projektů, vždy jeden v každé kategorii (stáže studentů středních škol; stáže studentů vysokých škol; stáže mladých pracovníků; výměny zkušeností vzdělavatelů; kategorie malý a střední podnik).

Ve druhém ročníku soutěže projektů mobility o Evropskou cenu kvality byl oceněn český projekt. Byl jím projekt Vyšší zdravotnické školy z Prahy 5, jenž zvítězil v kategorii stáží studentů středních a vyšších odborných škol.

Jedná se o projekt Klinické zkušenosti v transkulturním ošetrovatelství. Vyšší zdravotnická škola v Praze 5 ve spolupráci s Vyšší zdravotnickou školou v Příbrami vyslala celkem 15 studentů na zahraniční stáže do Velké Británie a do Německa. Stáže v délce 4-6 týdnů probíhaly v nemocnicích, centrech komunitní péče nebo v ošetrovatelských zařízeních. Studenti praktikovali na odděleních

gerontologie, psychiatrie, gynekologie, gastroenterologie, neonatologie a neurologie. Stážisté získali osvědčení o absolvování odborné praxe a speciální certifikáty z profesně zaměřených kurzů absolvovaných na pracovištích v průběhu stáží.

Zkušenosti a odborné materiály získané studenty v průběhu realizace projektu byly použity k vypracování nového výukového modulu. Dalším produktem projektu byl slovník nejběžnějších komunikačních frází a slov, který byl vydán na nosiči CD. Průběh realizace projektu byl přímo sledován Ministerstvem zdravotnictví ČR. Projekt přispěl ke změně koncepce vzdělávání sester a porodních asistentek v České republice. Odborné materiály a zkušenosti získané díky projektu byly využity při vypracovávání kurikulů nových vysokoškolských oborů.

Zástupci vítězných projektů převzali z rukou představitelů Evropské komise a pořádající rakouské agentury bronzovou plastiku představující hvězdu v pohybu, která symbolizuje mobilitu studentů a vzdělavatelů v EU.

Ing. Alena Huptychová

Kongres výchovného poradenství



Nově založená Asociace školských poradců, sdružující výchovné poradce základních, středních a vyšších odborných škol a poradenské pracovníky vysokých škol a úřadů práce, zahájila svou činnost.

Asociace školských poradců (Ašp) ve spolupráci s Národním vzdělávacím fondem - Národním informačním střediskem pro poradenství (NVF-NISP), časopisem StudentIN a nakladatelstvím Raabe uspořádala v Pardubicích ve dnech 25. - 26. dubna 2006 svou první velkou akci pod názvem Kongres výchovného poradenství. Navázala tím na dvě akce, které byly uspořádány v minulých dvou letech časopisem StudentIN v Kongresovém centru Praha a v Národním domě na Smíchově.

Většina z více než stovky účastníků Kongresu byli výchovní poradci středních škol (60 %). Téměř stejně byly zastoupeny základní školy (14 %) a úřady práce (13 %). Nechyběli však ani poradenští pracovníci vysokých škol (7 %) a zástupci dalších školských institucí (6 %).

V průběhu dvou dnů bylo předneseno 20 příspěvků na témata související s výchovným poradenstvím. Z dotazníkového šetření vyplynul následující žebříček lektorů a přednesených témat:

Václav Mertin z Karlovy univerzity v Praze hovořil o možnostech modifikace způsobu vzdělávání a testování žáků s vývojovými poruchami učení tak, aby každý žák měl možnost svoje znevýhodnění překonat dostatečným časem na soustředění se.

Jana Nováčková ze Společnosti pro mozkové kompatibilní vzdělávání ve svém vystoupení upozornila na skrytá nebezpečí výstupního hodnocení pro žáky základních škol a uvedla příklady, jak se jich vyvarovat. Barbara Čechová doplnila její výklad příklady z praxe.

Eva Rambala z Centra harmonické komunikace z Maďarska předvedla ukázkou praktického nácviku komunikace ve škole v nedirektivním směru.

Miloslava Mertová z Úřadu práce Chomutov a Věra Prokopová z Úřadu práce hl. m. Praha seznámily účastníky s poradenstvím k volbě povolání ve službách zaměstnanosti.

Jarmila Ciprová ze Základní školy Suchomasty představila příklady tvorby hodin a plánů výchovy k volbě povolání v praxi základní školy.

Libuše Třískalová ze Základní školy Starý Kolín v rámci Valné hromady na žádost členů Ašp prezentovala některé aspekty legislativy výchovného poradenství.

Pavel Kabíček z České společnosti dorostového lékařství ČLS JEP přiblížil spolupráci odborného dorostového lékaře a výchovného poradce.

Jan Vodička z Národního institutu dětí a mládeže (NIDV) se soustředil na různé možnosti zapojení talentované mládeže do aktivit Talnetu.

Jaroslava Štětínová z Pedagogicko-psychologické poradny v Kolíně se podělila o své zkušenosti spolupráce mezi výchovnými poradci a pedagogicko-psychologickou poradnou.

Miroslava Salavcová z Národního centra Europass Česká republika představila smysl a použití tohoto nového nástroje usnadňujícího transparentnost kvalifikací a kompetencí v Evropě.

Bohumila Paurová z Informačního centra pro mládež NIDV seznámila účastníky s informačními zdroji a službami, které toto centrum nabízí mládeži.



Václav Mertin

Vystoupení budou připravena ve formě sborníku, který bude účastníkům zaslán dodatečně. Ostatní zájemci si jej budou moci vyžádat na e-mailové adrese nisp@nvf.cz.

Ašp si klade za cíl v akcích tohoto typu pokračovat a vytvořit tradici setkávání poradců. Další se chystá ve dnech 5. - 6. prosince 2006. Bude to jubilejní 10. seminář o vysokoškolském poradenství, který se bude konat ve spolupráci s Vysokým učeníem technickým v Brně. Kalendář aktivit Ašp sledujte na www.studentin.cz/asociace.

Ing. Zuzana Freibergová

Stručná bilance programu Leonardo da Vinci

Koncem letošního roku končí druhé, sedmileté období evropského programu na podporu rozvoje odborného vzdělávání Leonardo da Vinci (2000-2006). Navazovalo na první pětileté období (1995-1999), do něhož se Česká republika začlenila v roce 1996. Již od té doby pracuje v NVF Národní agentura programu Leonardo da Vinci. Protože hodnotící a schvalovací procedura projektů už byla většinou ukončena i u projektů generace 2006, lze uvést několik souhrnných údajů o implementaci programu v ČR za celé jeho druhé období.

Jednu část programu Leonardo da Vinci tvoří projekty mobility. Realizují se formou odborných stáží mladých lidí - většinou studentů všech druhů odborných škol - v podnicích v zemích EU nebo formou výměny zkušeností učitelů a personalistů s kolegy v zahraničí. Za druhé období programu bylo takových projektů

předloženo 1072 a 817 jich bylo schváleno a obdrželo grant z programu. Celková částka grantů na projekty mobility (se započítáním grantů pro projekty generace 2006) činí v tomto období přes 13 milionů EUR (asi 380 mil. Kč). Každý z těchto projektů má reálný výsledek ve zlepšených odborných znalostech, jazykových a dalších dovednostech a rozšířených zkušenostech jejich účastníků. Těch je ve druhém období programu více než 11 tisíc.

Druhou část programu tvoří rozsáhlejší víceleté pilotní projekty a projekty jazykových dovedností. V každém takovém projektu řídí česká organizace práce na vývoji inovativních vzdělávacích materiálů. Vždy se při tom jedná o společnou práci skupiny organizací z různých zemí. Projektů tohoto druhu bylo ve druhém období programu v ČR předloženo 335 a z nich Evropská komise schválila 47. Granty na

podporu těchto projektů dosáhly téměř 11 milionů EUR, tj. asi 315 mil. Kč. Výsledkem projektů jsou stovky nových vzdělávacích materiálů, z nichž většina se již využívá jak u nás, tak i v dalších zemích. Kromě toho české organizace spolupracovaly nebo ještě spolupracují jako partneři v dalších asi 500 projektech řízených zahraničními organizacemi.

Potěšitelným a v současné době vzácným faktem je, že míra čerpání disponibilních finančních prostředků byla vyšší než 95 % a že při čerpání grantů nedocházelo ke zpožděním. Hlavním výsledkem druhého období programu Leonardo da Vinci je však jeho přínos ke zlepšení počátečního i dalšího odborného vzdělávání.

Ing. Jaromír Coufalík, CSc.

Ročenka konkurenceschopnosti ČR - analýza

V rámci projektu Centra výzkumu konkurenceschopnosti české ekonomiky (CVKS) vznikl druhý díl periodické publikace Ročenka konkurenceschopnosti ČR, kterou společně vydávají Centrum ekonomických studií VŠEM a Národní observatoř zaměstnanosti a vzdělávání NVF. Tato periodická publikace vychází každoročně s grantovou podporou MŠMT a skládá se ze dvou dílů.

První zahrnuje široké spektrum ukazatelů vytvářejících přehled o vývoji a pozici české ekonomiky v rámci EU. Jednotlivé ukazatele jsou doplněny metodologickým vymezením a odkazy na související informační zdroje. Tato část byla publikována v lednu tohoto roku (informovali jsme o ní v Pro Futuro č. 2/2006).

V současné době vycházející druhý díl ročenky obsahuje analýzu hlavních komponent konkurenceschopnosti s důrazem na jejich kvalitativní aspekty: makroekonomická výkonnost a stabilita, institucionální kvalita, inovační výkonnost a kvalita lidských zdrojů.

První kapitola analýzy se zaměřuje na hodnocení makroekonomických předpokladů a výsledků dlouhodobě udržitelné konkurenceschopnosti ve třech tematických blocích: hodnocení růstové výkonnosti a postupu reálné a nominální konvergence; charakteristiky odvětvové struktury a výkonnosti; faktory vývoje nabídkové a poptávkové strany a makroekonomické rovnováhy.

Druhá kapitola se zaměřuje na hodnocení charakteristik institucionální kvality a je rozdělena na dva tematické bloky: hodnocení kvality správy na makroekonomické úrovni s důležitou mikroekonomickou aplikací v oblasti corporate governance; srovnání podmínek podnikání v ČR a EU.

Třetí kapitola zahrnuje tři tematické bloky, které pokrývají kvalitativní vstupy a výstupy inovačních aktivit: charakteristiky zdrojů a výsledků kvalitativně založené konkurenční výhody; rozbor vstupů a výstupů inovační výkonnosti; předpoklady a výsledky rozvoje informační společnosti a využití ICT.

Čtvrtá kapitola analýzy je věnována kvalitě lidských zdrojů a vyhodnocení jejího vývoje v ČR vůči ostatním evropským zemím. Tuto část zpracovala Národní observatoř zaměstnanosti a vzdělávání, která se výzkumu uvedených komponent v rámci CVKS i v rámci dalších projektů dlouhodobě věnuje.

Analýza kvality lidských zdrojů je v publikaci rozčleněna do tří bloků. První se zaměřuje na hodnocení úrovně znalostí, dovedností a flexibility lidských zdrojů. Znalosti a dovednosti populace jsou analyzovány prostřednictvím vzdělanostní struktury obyvatelstva, vzdělanostní mobility, úrovně znalostí a dovedností mladé a dospělé populace. Specifická pozornost je věnována schopnostem využívat moderní informační a komunikační technologie. Pro analýzu flexibility obyvatelstva je využito ukazatele souhrnné míry flexibility, dat mapujících ochotu populace k profesní a geografické mobilitě a přehledu o dílčích a zkrácených pracovních úvazcích v celkové zaměstnanosti.

Druhý blok postihuje celoživotní učení, tj. účast mládeže na počátečním vzdělávání



v rámci jednotlivých stupňů škol, pozici ČR při naplňování lisabonských cílů ve vzdělávání, zapojení dospělé populace v dalším vzdělávání včetně rozvoje lidských zdrojů v podnicích a problematiku financování vzdělání. Poslední blok se zabývá lidskými zdroji pro znalostní ekonomiku z hlediska zaměstnanosti v technologicky a znalostně náročných odvětvích a nabídky lidských zdrojů pro kvalifikačně náročné činnosti, zejména absolventů přírodovědných a technických oborů.

Analýza komponenty Kvalita lidských zdrojů je v plném znění k dispozici na webové stránce NOZV: www.nvf.cz/observatory/vyzkum.htm. Celá publikace Ročenky je zveřejněna na adrese: www.konkurenceschopnost.cz. S případnými dotazy je možno se obrátit na Národní observatoř zaměstnanosti a vzdělávání, kontaktní osoba Michaela Povolná, povolna@nvf.cz. Nejdůležitější poznatky a závěry z této analýzy budou uveřejněny v příštích číslech Pro Futura.

Ing. Věra Czesaná, CSc.

www.topregion.cz

Hlasujte o nejlepší projekt!!!

**Anenské mosty -
Profesionální obrábění inteligentní hrou -
Kamera pomáhá porozumět -
Žena - bezpečí s novou tváří pro město
a další**

